



聚焦湖北·武汉台湾周

“我要把大陆科技成果带回台湾”

台胞有望明年品尝“移动植物方舱”培育的牛樟芝

湖北日报全媒记者 龚雪 包东喜

“我要把大陆科技成果带回台湾去,台湾同胞明年就能品尝到湖北科技培育的牛樟芝。”

7月6日,在武汉举行的2025年湖北省海峡两岸数字赋农助力乡村振兴论坛上,参会台湾嘉宾龚世明兴奋地说。

该论坛是本届台湾周同期举办的一项重要活动。龚世明说,参加完论坛后,他要带一份特殊的“伴手礼”回台湾。这份“伴手礼”是由武汉市植物方舟智能科技有限公司研发的新产品“移动植物方舱”。

龚世明是台湾富丽农村发展基金会董事长、台南市白河区民众服务社理事长,他负责经营的走马濑农场占地120公顷,是台湾知名的休闲农主题游乐园。参加此次论坛之前,龚世明参加

了由湖北省科协组织的考察活动。在武汉市植物方舟智能科技有限公司参访时,龚世明被一款名为“移动植物方舱”的产品深深吸引了。

“这款产品可以根据客户需求定制,模拟不同植物生长环境,并能实现规模化量产。”龚世明说,“植物方舱中的温度、湿度、光线,甚至光合作用都是可控的,可以让产量少的珍稀农作物增产。”

这款产品长12米,高3米,外形类似长方体集装箱,由武汉植物方舟公司于2023年自主研发后推向市场。“这可不是普通的集装箱,而是集成了5G物联网、AI植物生长模型、光照模拟、自动水肥灌溉的智能种植系统。”同在论坛参会的该公司大客户经理罗凡点开手机,屏幕上实时显示出舱内温度、湿度、二氧化碳浓度。

“我们为植物创造最佳的光、温、水、气、肥等生长环境,通过植物光谱光强的优化,使生菜

生长周期从60天缩短到35天,维生素C含量提升40%。”罗凡介绍,这种“移动植物方舱”不仅可以种植蔬菜,还可以种植食用菌、水果等。

龚世明的走马濑农场种植着台湾珍稀药材牛樟芝,这种寄生在牛樟树上的菌类在台湾很受欢迎,每公斤售价超万元,但因生长周期长,产量不稳定。“移动植物方舱能精准模拟牛樟树的腐殖环境,预计牛樟芝亩产可从8公斤提升到12公斤。”龚世明高兴地介绍,他正与武汉植物方舟公司商谈具体的定制方案,预计台湾同胞明年就能品尝到湖北科技培育的牛樟芝。

在论坛上,龚世明作了《台湾休闲农业发展与创意案例》学术报告。他说:“湖北农业科技实力雄厚,农作物物种丰富、位于中部之中的地理优势,与台湾精致农业管理经验和文创IP开发能力结合,一定能烹出乡村富裕的好味道。”



两岸青年T台秀时尚

7月5日,在武汉市红T时尚创意街区,模特们身着两岸青年设计的华服在T台走秀。当日,海峡两岸(武汉)青年时尚创意节暨第四届长江杯金裳奖决赛在武汉举行,来自台湾8所院校的50余名青年与武汉纺织大学、湖北美术学院的学子们齐聚一堂,共同用创意与才华编织时尚新篇。

(湖北日报全媒记者 任勇 摄)

台湾媒体人3分钟学会土家织锦

湖北日报全媒记者 王孝武
通讯员 朱琨 实习生 廖芊涵

看到十几岁的土家女孩熟练地在纺车上织锦,来自台湾东森电视台的记者黄圆媛提出想试一试,结果她3分钟就学会了土家织锦这项非遗技艺。

7月6日,第十九届海峡两岸媒体荆楚行活

动,走进恩施州宣恩县“中国蓝采和大染坊”非遗科技创新研发实验基地。这个基地是由宣恩李家河郑氏第九代土家古法织染传承人马黎创办的。基地里,8名宣恩县土家族中小学生按照马黎传授的土家织锦技艺,熟练地在织机上飞梭走线。黄圆媛被深深吸引,采访结束后,她提出想尝试一下土家织锦。

在土家小织女的传授下,黄圆媛仅用3分

钟就学会了土家织锦技艺。穿过去,压一下,再踩一下,黄圆媛织起布来,犹如闲庭信步。面对大染坊工作人员的称赞,她感慨地说,土家织锦非常神奇,虽然上手比较简单,但想要织出精美的花纹,并不是一件容易的事。尤其是织锦用线的颜色,都是植物染出来的,这种原生态的非遗技艺,非常需要年轻人参与传承并发扬光大。

马黎介绍,土家织锦“西兰卡普”与台湾少数民族编织技艺都有“通经断纬”技法,所以台湾朋友能3分钟就学会土家织锦技艺,并不奇怪。

淬炼年轻干部清廉底色 筑牢关键岗位纪律防线

(上接第1版)

“坚持以案为鉴、警钟长鸣,铁腕纠治违规吃喝顽瘴痼疾,坚决筑牢中央八项规定堤坝,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点提供有力保障。”

省委连续两天召开会议,研究整治违规吃喝问题,要求各级领导干部作为“关键少数”,以身作则、以上率下,当好作风建设的引领者、推动者、践行者。

在常和长、严和实、深和细上下功夫。全省各地各部门结合实际相继召开警示教育大会、集中整治违规吃喝动员部署会等,以不同形式加强警示教育,剖析反面典型案例,认真对照检视,以案促改促治。

反面典型敲警钟——

天门市针对权力集中、资金密集、资源富集领域的年轻干部,组织市纪委监委机关、司法机关精选12个“90后”反面典型案例,到各乡镇、行业系统开展“案例剖析+纪法精析”宣讲,用“案中人”警示教育“身边人”,引导年轻干部知敬畏、存戒惧、守底线。

身边案例增戒惧——

应城市建立常态化旁听庭审警示教育联动机制,选取其社区原党支部书记在拆迁过程中利用职务便利谋取私利等本地有代表性的职务犯罪案件,作为学习教育“活教材”,先后组织50余名层级相近、岗位相似的重点岗位干部旁听公开庭审,“零距离”观摩法庭调查,举证质证、被告人忏悔等环节,深化以案促学、以案促改。

在严查“四风”问题的同时,各地各部门组织年轻干部和关键岗位人员对照中央八项规定精神,结合自身思想和工作实际,深入查摆问题,建立查摆问题清单。

襄阳市组织全市深化以案促查促改,指导1.1万名年轻干部、关键岗位干部深入查摆问题,查摆

风险点3.7万余个。

鄂州市政府国资委在学习教育专题轮训中,组织学员围绕作风建设开展大讨论,9名重点领域、重要岗位干部代表结合工作实际,查摆问题并提出整改措施。

通山县督促重点群体针对查摆问题制定整改措施856条,把“问题清单”转化为“实效清单”。督促关键岗位干部针对岗位风险点制定防控措施685条,做到立查立改、即知即改。

通过深入查摆问题和整改落实,全省年轻干部和关键岗位人员的作风得到明显改善,政治生态持续向好。

以学促干,砥砺奋进再谱新篇

党的作风关系人心向背,决定党和国家事业成败。

“领导干部作为‘关键少数’,要带头严于律己、严以用权、严管所辖,敬畏组织、敬畏党纪、敬畏法律、敬畏群众,切实发挥‘风向标’作用。”

人不率则不从,身不先则不信。在中国共产党成立104周年前夕,6月27日上午,省委主要领导为全省领导干部讲授深入贯彻中央八项规定精神专题党课时强调,要走好新时代党的群众路线,引导广大党员干部在改革发展的主战场、为民服务的第一线建功立业。

全省各级党组织坚持把学习贯彻习近平总书记在湖北考察时的重要讲话精神和关于加强党的作风建设的重要论述结合起来,一体推进学查改,推动力作风建设常态化、制度化,把学习教育成果转化为推动发展的实际成效。

坚持开门教育——

宜都市要求党员干部弘扬“四下基层”优良传

统,开展年轻干部换位体验活动,促成16个暖“新”驿站落地,服务外卖骑手等新就业群体。当地通过此类活动,让干部了解群众需求,解决民生堵点,培养其发现和解决问题的能力。

深化企业帮扶——

咸宁市咸安区坚持将学习教育与干部素质提升年、当好支点建设生力军等工作相结合,实施年轻干部“到企蹲苗”工程,择优选派25名年轻干部到22个重点民营企业及项目开展为期1年的岗位历练,着力打造一支“懂经济、懂产业、会招商、会服务”的干部队伍。

聚力推动发展——

“宣讲政策耐心细致,征地拆迁评估公平公正。”通城县把项目攻坚和基层一线作为检验教育成效的主战场,开展年轻干部人才一线实践锻炼活动,择优选派20名年轻干部到项目建设、乡村振兴、基层治理等一线岗位实践锻炼,干部“身入”更“心至”,吃住在工地、办公在现场、解难在一线,作风得到群众一致好评。

风清则气正,气正则心齐,心齐则事成。

从新春第一会到全省组织部长会议,从“干部素质提升年”工作推进会到县(市、区)委书记培训班,省委牢记习近平殷殷嘱托,对加强作风建设一以贯之。

全省党员干部始终保持作风建设永远在路上的坚韧执着,发扬钉钉子精神,以滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气,踏石留印、抓铁有痕,不断推动作风建设取得新成效。这份以过硬作风锻造的奋斗伟力,正化作“奋勇争先、建成支点、谱写新篇”的澎湃动能,推动荆楚大地在高质量发展的征程上乘风破浪、勇毅前行!

2025年湖北省海峡两岸数字赋农 助力乡村振兴论坛在武汉举办

湖北日报讯 (记者包东喜、龚雪、通讯员郝韬)7月6日,2025年湖北省海峡两岸数字赋农助力乡村振兴论坛在武汉举办。省政协副主席王兴於出席开幕式并致辞。

王兴於说,乡村振兴是中国式现代化的重要组成部分,数字赋农是推进乡村振兴的重要路径。近年来,湖北省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记视察湖北重要讲话精神,深入学习运用“千万工程”经验,强化农业科技支撑,着力建设农业强省,和美丽乡村建设有序推进,“三农”发展取得新的明显成效。

王兴於表示,当前,数字技术、人工智能等新兴科技正深刻改变着传统农业的生产方式和发展模式。本次论坛为推动农业农村现代化发展,促进农民共同富裕,搭建了交流平台。台湾地区现代农业发展迅速,尤其是在精致农业、农业信息化等方面成效显著,在一些领域拥有先进技术经验和丰富经验,值得湖北学习借鉴。希望与会专家学者在交流研讨中携手共进,致力增进两岸同胞福祉,促进鄂台融合发展,在交流合作中越走越近、越走越亲,为共创中华民族绵长福祉,共享民族复兴伟大荣光,贡献智慧和力量。

罗田大别山旅游度假区品牌发布

湖北日报讯 (记者刘毅、通讯员陈钦)大别原乡,度假天堂。7月4日,罗田大别山旅游度假区品牌发布暨夏季旅游产品专项推介会在武汉举行,近百家重点旅行社和文旅投资商与会。

罗田大别山旅游度假区品牌深度融合世界级生态资源与“大别山”文化标识,以“天堂寨森林康养基地”与“九资河文旅休闲小镇”为双引擎,串联天堂寨、圣人堂和天堂湖景区,鸿兹古邑景区、三胜艺术天地、杜鹃天堂、水上红叶、吊锅街等核心资源,构建“四季休闲+康养度假”的多元产品矩阵,标志着罗田旅游正式迈入品牌化、高质量发展的新赛道。

今年暑期,罗田精心推出一系列丰富多彩的旅游产品。打造“森”系避暑,

游客可穿越天堂寨、薄刀峰的茂林,或在天堂湖泛舟碧波,尽享19℃的清凉和山水画廊意境。喜欢刺激体验的游客可在进士河等4个漂流景区劈波斩浪,开启“艇在林中走,人在画中游”的冰爽乐章。打造文化夜宴,以九资河文旅休闲小镇为核心,游客可夜游鸿兹古邑,探访京剧发源地,沉浸式欣赏《梦回鸿兹》《情恋·大别山》《不识·余三胜》等大型实景演出。

为了吸引更多游客,罗田还公布了系列“引客入罗”专项奖励政策。从即日起到今年年底,分不同时段,对中、高考毕业生和来自重庆、四川、陕西、江西、浙江、上海、福建、山西、河北、山东等10个省市的游客实行核心景区门票免费。

发改委干部自学金融法务知识 助推九州通“双上市”

聚焦干部素质提升年

湖北日报全媒记者 彭一苇

7月1日一大早,湖北省发改委投资处办公室就已忙碌起来。在1013室的办公桌上,两大箱半米高的材料放在电脑旁,里面是正在推进的楚天高速、武汉高科等REITs项目申报发行材料。

投资处共有7人,平均年龄不到39岁。“投资是拉动经济增长的‘三驾马车’之一。”省发改委投资处处长鲁良超说,随着投资项目底层逻辑发生新变化,如何更好发挥有效投资压舱顶梁作用,进一步把握投资方向、优化投资结构、提高投资效益,以高质量项目投资支撑高质量发展,便成为投资处干部素质提升的重要要求。

REITs项目的申报发行,就是他们近年来遇到的一个新课题。REITs即“不动产投资信托基金”,企业通过发行REITs盘活资产,将收回的资金用于新的项目建设,促进投融资的良性循环。投资者可像买股票一样在公开的二级市场交易REITs份额,收益依赖于基础设施项目运营产生的收益。

“REITs项目千头万绪,又有很多新的事项涉及金融、法务等知识,我们只能在干中学、学中干。”投资处干部邬翔宇说。以国内首单医药仓储物流公募REITs、湖北省首单民营企业的公募REITs——汇添富九州通医药REITs项目为例,在筹备申报过程中,投资处2名工作人要进行合规审查,同时辅导企业。

在审查中,企业遇到一个问题。按规定,企业既要满足医药监管要求,又要满足项目公司收入构成多元化的要求。两者存在矛盾,如果不能解决,申报工作便难以推进。邬翔宇等人翻阅各种政策资料,想出了将关联客户全部调整为项目公司一终端客户——九州通物流三方协议的方式,满足了两方面的要求。

今年2月,汇添富九州通医药REITs在上海证券交易所挂牌上市。九州通因此成为A股+公募REITs“双上市”公司,创下当时全国公众认购倍数纪录。至此,全省累计发行8支REITs,募资规模达240亿元,数量规模均居全国前列。

自2020年4月全国基础设施公募REITs试点启动以来,湖北成功拿下多个“首单”。为了让企业在最短时间内顺利合规申报发行,投资处建立了全省REITs项目“摸底储备—前期培育—协调推进—申报发行”全流程跟踪、一对一服务机制,并在工作中不断完善,让REITs项目的申报发行更顺畅。

不仅对REITs项目,湖北还在全国率先探索开展投资项目绩效综合评价改革,构建起覆盖项目前期、项目建设、项目结算、项目运营的全生命周期管理新模式,建成贯通市县的投资项目管理信息化平台,实现投资项目“一网统管”,让湖北投资项目储备更足、建设更快、质效更优。

今年前5个月,全省投资增速同比增长6.2%,高于全国2.5个百分点、居经济大省第二,其中全省民间投资同比增长6.9%、占比达56.2%,分别比上年同期提高3.5、0.4个百分点。

冯安邦将军: 武汉会战中坚守阵地40余天

铭记历史 缅怀先烈

湖北日报全媒记者 魏鹏 通讯员 孟涛

6月22日清晨,市民陈女士牵着女儿晓晓的手,来到位于襄阳市襄城区的岘山脚下。两人一步步踏上石阶,绕过一片茂密的树木,来到冯安邦烈士墓碑前。

在墓前站定,陈女士整理了女儿的红领巾,两人把手中的菊花安放在墓前。

2014年,民政部公布了第一批在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的300名著名抗日英烈和英雄群体名录,冯安邦赫然在列。

1884年,冯安邦生于山东省无棣县,23岁入伍。七七事变后,身为军长的他率二十七师北上,踏上了抗击日寇的征途。

行前,冯安邦曾慷慨大呼:“杀敌报国,就在此时! 贪生怕死,保存实力的军人,不算是炎黄的子孙!”

1937年秋,日军在攻占平津、津浦铁路后,沿平汉路南下。冯安邦奉令率第二十七师在琉璃河、房山一线阻击敌人。不久,日军主力向娘子关阵地发动猛烈进攻,冯安邦率部奋勇迎战,充分利用娘子关要隘的险要地形,打退了日军的一次次攻击,坚守阵地达一个月之久,有力配合了山西忻口战场的作战,保卫了山西的东大门,并曾率部配合友军出击歼灭日军两个营,歼敌1200余人。

1938年秋,冯安邦率部参加了武汉会战中的大别山北麓作战,在小界岭战役中坚守阵地40余天。由于部队连续作战,伤员很大,冯部奉命移师襄樊。1938年11月3日,襄樊城遭日军战机轰炸,昭明台、东街一带被炸成一片瓦砾,冯安邦不幸被炸伤腹部,当日殉国,时年54岁。

2012年,襄阳市党史和地方志办公室出版《襄阳革命遗址简明读本》,把抗日名将冯安邦墓列为“襄阳革命遗址”。2019年,襄阳在冯安邦墓遗址附近重修墓碑,以纪念这位抗日英烈。

“冯安邦用生命诠释了‘国家至上’的信念,他的事迹是襄阳这座历史文化名城抗战史的重要组成部分,值得后人铭记。”襄阳市博物馆陈列部主任杨一说。